



# 涵蓋金融創科法律航運 3·1生效 人才清單增9專業 包括伊斯蘭金融專才



特區政府昨日公布新一輪人才清單，新增9項專業，由原有的51項增加至60項，由3月1日起生效。

去年《施政報告》提到特區政府將於今年初更新人才清單，加入及推動「八大中心」所需人才。清單新增的9項專業，分別來自金融服務（會計專業專才、伊斯蘭金融專才及資深大宗商品交易專才）、創新科技（資深系統架構師及專利專業人員）、法律及爭議解決服務（法律知識工程師），以及航空及航運（驗船師、綠色航運專業人士及飛機維修工程師）行業領域。

大公報記者 唐雪婷



▲特區政府昨日公布新一輪人才清單，新增9項專業，由原有的51項增加至60項。

財經事務及庫務局發言人表示，伊斯蘭金融處於發展階段，需要積累實戰經驗，構建發行伊斯蘭債券的平台，相關金融活動需要符合伊斯蘭律法，例如人員不能透過相關財務工具收取或支付利息、投資產品不能涉及酒類、豬肉等。因此，需要的人才除了要有足夠的金融知識外，亦要對相關守則有專業認知。

## 有助吸引更多人才來港

政府保留或新增個別專業時採用的原則，包括考慮本地就業市場是否難以覓得有關專業的人才，是否無法通過本地培訓適時培育所需人才等。僱主如在一般就業政策、輸入內地人才計劃下申請輸入人才而所涉職位屬清單表列的專業，無須證明本地招聘困難即可直接提出申請。而符合清單要求的優才計劃申請人經評核後，可在計劃下的綜合計分制獲優先考慮。

勞工及福利局發言人表示，2023年5月人才清單改動前有350多個相關申請，2023

年5月至2024年年底則有1123個申請，勞福局相信修訂清單有助吸引人才來港。當中申請較多的行業有建築師、財富管理、創新科技等。

財庫局提到，會計師專才加入人才清單有向業界諮詢、溝通。會計師公會早前進行的調研發現，約1/3受訪公司空缺率超過1成，部分受訪公司更高達3成，業界相信填補相關人手需要一定時

間。

此外，會計師公會的专业資格試（QP）及課程報名數按年下跌，且業界的中層、中低層人員流失率變高，希望加入後可改善問題。被問及為何不吸引更多本地人考QP而直接輸入人才，發言人同意吸引本地人才是其中一個重要方向，而公會亦有調節課程及考試門檻，冀吸引本地人入行。

政府發言人指出，部分建議的專業未獲接納，其原因包括本地人才未見短缺、職能相似、本地培訓可滿足需求等，如飛機師、教育心理學家等專業，預計本地培訓可滿足需求。知識產權經理和法律技術人員未有考慮，是因分別與人才清單內的專利專業人員及資深人工智能專家職能接近。

▲勞福局表示，相信修訂清單有助吸引人才來港，當中申請較多的行業有建築師、財富管理、創新科技等。



## 嶺大超算中心啟用 加速推進AI研究

【大公報訊】記者湯嘉平報道：香港高校大力推動AI發展，嶺南大學昨日宣布，其第一期超算中心「嶺南HPC NexT」寓意超算技術的核心，於二月落成及正式啟用。嶺南大學校長秦泗鈞昨天表示，現時政府面臨財赤困境，作為公立大學，嶺南大學肯定會努力配合，共渡難關。但希望削減預算時，最好避免影響整個香港高等教育的發展機遇。

嶺大校長及韋基球數據科學講座教授秦泗鈞教授昨日分享大學的最新發展，他指受惠於大學教育資助委員會（教資會）的非經常補助金支援，「第一期超算中心」（HPC）已於本月初落成，標誌着大學在提供下一代高性能運算技術以快速推進人工智能項目方面邁出的重要一步。該中心第二階段快將在「嶺南坊」（Lingnan Hub）啟動，將配備最先進的冷卻技術，以大幅降低電力成本和二氧化碳排放。全新中心設置了數十台超算電腦，總共提供約6,000 TFLOPS（註：一個TFLOPS相等於每秒一兆次的浮點運算）的運算力，可與近期排名全球前100的超級電腦相媲美。此強大的運算力估計能將人工智能研究專案的計算時間從數月縮短至僅幾小時，助研究人員加速取得研究成果。

## 大力發展跨學科學院

秦校長續表示，過去一年，嶺大除了先後成立「嶺南高等研究院」及「數據科學學院」之外，亦大力發展了跨學科學院，並為傳統強勢人文學科提供了AI數碼化賦能，將AI融入學生教育和學術創新各個環節中，在教學、科研創新及社會服務等領域亦取得豐碩成果。

秦校長昨日受邀出席香港大學與香港工程合辦的一個科技講座亦提到，現時的AI在創意方面仍有局限，故它目前可以作為一種輔助工具去使用。如果禁止學生使用AI，只會導致學生無法適當使用AI，而教育工作者的角色便是幫助學生塑造正確的價值觀，讓他們明辨是非對錯。

被問及對下周的財政預算案有何期望，以及對財



▲嶺南大學昨日宣布，其第一期超算中心「嶺南HPC NexT」寓意超算技術的核心，於二月落成及正式啟用。



政赤字的看法，秦校長亦表示理解，惟不希望過多影響到大學的發展。「從去年到今年，嶺南大學的招生人數在增加，總申請及Band A申請（即三個首選志願）增幅均為八大最高，這是市場需求推動的。我們也做好了準備，發展了許多之前沒有的學科，學校正處於擴張階段，希望能繼續保持這個發展勢頭。」

被問及會否考慮上調非本地生的學費來為財赤開源，秦校長表示，嶺大不久前剛上調10.3%學費，即25/26學年非本地本科生學費由14.5萬增加至16萬，故短期內不會再有上調打算。據了解，嶺大現時學費仍屬八大中最低。

嶺大的四位副校長，即學術暨教務副校長及林文贊科學計算講座教授陳漢夫教授、副校長（研究及創新）及唐天樂機器學習講座教授姚新教授、副校長（行政）陳志民先生，以及協理副校長（大學拓展及對外事務）暨大學發展及公共事務處處長劉智鵬教授，昨日亦一同出席傳媒春茗。

## 中大申辦醫科「第二學位」課程待批

【大公報訊】記者陳煒琛報道：中大醫學院院長趙偉仁昨日與一眾領導層出席活動，並分享中大醫學院在研究、教育及大灣區發展方面的最新發展及未來計劃。趙偉仁表示，早前已向政府遞交申請，籌劃開辦醫科「第二學位」課程，並期望能在下一學年開辦。而對於備受關注的政府將調整八大撥款問題，趙偉仁表示，人才和教育培訓是中長期投資，若減少資源投入將會影響未來的人才，希望政府不要削減太多。

為推動香港成為國際創新科技中心，趙偉仁表示，中大醫學院最近新增了「科研轉化及創業」，落實從多方位推動產學研投互動合作，建立可持續創新生態系統。未來也將在本科及研究生課程中加入「科研轉化及創業」的基礎知識，讓其於在學期間培養對科研及知識產權的認知。另外，醫學院也會籌辦工作坊，與教職員及研究生分享有關申請專利及知識產權等方面的知識和經驗。

趙偉仁透露，為培養新一代醫學生進行AI研究並應用於醫學，中大醫學院還將推出人工智能研究實習機會，對象為醫科1至3年級學生。

## 冀與第三間醫學院良性競爭

趙偉仁表示，早前已向政府遞交關於籌劃開辦醫科「第二學位」課程的申請，現正等待批准，希望能在下一學年開辦。而去年施政報告指出，將現有的兩間醫學院學額由590個增至650個。副院長（學生事務）吳兆文表示，若政府批准下學年增招30名學生，希望可以用於錄取第二學位學生，且這些學生第一學位最好是具有理科背景。

吳兆文透露，過去中大醫學院一直招收第二學位學生，每年可收到80至100人申



▲中大醫學院一眾高層昨日出席活動，分享在研究、教育及大灣區發展方面的最新發展及未來計劃。

請，但錄取人數約佔整體的5%以下。他表示，無論政府批准與否，都不會影響第二學位學生的錄取，只是學額方面稍有鬆動，相信生源沒問題。此外，中大醫學院新教學科研大樓將在2027年落成，每年招生名額可提高至400名醫科生及330名護士學生，同時配備一系列前端科研設施，因此吳兆文希望當局可以盡早批准開辦30個第二學位學額。

面對多間大學有意開辦第三間醫學院，在收生和教學資源方面是否會有競爭，趙偉仁表示這是良性競爭，「且最重要的是將學生培養為仁心仁術的醫生。」吳兆文補充，政府指出，新醫學院將跟現有的醫學院「錯位發展」，因此「完全不擔心會形成惡性競爭。」

政府早前表示，需要調整對八大的撥款以應對財赤。趙偉仁表示，將會與政府共渡時艱，雖暫未清楚大學撥款具體情況，但希望政府可以考慮到人才培訓是中長期投資，不要大量削減資源投入。而在科研方面，趙偉仁直言，中大醫學院科研成果剛剛露頭角，希望創新科研成果能繼續獲得政府和業界的支持。至於是否會考慮增加學費，趙偉仁則表示，「由教育局決定，而非院校自行決定。」



▲考評局昨日起派發2025年文憑試准考證。

## 文憑試准考證派發 自修生需經郵遞查收

【大公報訊】記者郭如佳報道：香港考試及評核局昨日（18日）起，派發2025年香港中學文憑考試（文憑試）准考證。學校考生將經所屬學校派發准考證，自修生的准考證則透過郵遞寄出。

若自修生至2025年2月25日仍未收到准考證，應立即向考評局學校考試及評核部查詢。地址為香港灣仔軒尼詩道130號修頓中心12樓，或致電3628 8860，或電郵dse@hkeaa.edu.hk。

考評局提醒考生，收到准考證後，須小心核對當中的個人資料、報考科目、卷別、單元、應考語文、試場、名稱及地址。考生須依照准考證上所示日期、時間，前往指定試場應試。於應考各科考試時，必須出示准考證正本及香港身份證或其他有效身份證明文件正本。

## 手機App增「自修生專區」

另外，香港中學文憑考試手機應用程式（HKDSE App）優化後版本，增設「自修生專區」，為自修生提供實用資訊。應屆文憑試考生可使用其考生編號或身份證明文件號碼，登入「我的考試日程」，查閱個人化考試資料。



▲HKDSE App優化後版本增設「自修生專區」，為自修生提供實用資訊。